contrar la fraccidn original.

3-32 SOLUCION DE PROBLEMAS DE PLANTEO MEDIANTE EI. USO DE EC
CIONES EN UNA VARIABLE. 5

Un problema que se puede resolver mediante una ecuacion,
comprende varias cantidades de las cuales unas son conocidag
y otras desconocidas. Igualmente contiene datos que permiten
observar la igualdad entre dos combinaciones de esas cantida-
des. Si el problema se puede resolver mediante una ecuacién
de una variable, entont¢es las cantidades desconocidas deben
de expresarse en t&rminos de una sola letra.

El procedimiento para resolver un problema mediante el
uso de una ecuacidn no siempre es ficil y para lograr cierta
aptitud se requiere una prictica considerable. Para ello te
sugerimos el siguiente esquema.

1.~ Leer cuidadosamente el problema y estudiarlo hasta que
quede perfectamente clara la situaciéﬁ que plantea.

2.~ Identificar las cantidades comprendidas en el problema,
tanto las conocidas como las desconocidas.

3.- Elegir una de las cantidades desconocidas Yy representar-
la mediante una letra, generalmente "x".

Despus, expresar las otras cantidades desconocidas en
té&rminos de esta letra.

4.- Buscar en el problema los datos que indiquen gué cantida
des o qué combinaciones de éstas son iguales.

5.- Formular la ecuacifn, igllalando las cantidades o combina
ciones apropiadas &ncontradas en el paso anterior.

6.- Resolver la ecuacibn obtenida y comprobar la solucidn.

A continuacidn se expondrfn algunos ejemplos de los va--
rios tipos de problemas que pueden resolyerse mediante el uso
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de ecuaciones.

poblemas que Amplican movimiento a velocddad undforme.

Generalmente los problemas de este tipo establecen una
rﬂacién entre distancias recorridas, entre velocidades o en
tre tiempos empleados. La fdérmula fundamental para estos

problemas es:
d = vt

en donde "d" representa la distancia; "v" la velocidad; y
it" el tiempo. Esta formula se puede resolver para "v" o pa
ra "t" y obtener las dos fOrmulas adicionales siguientes:
Yy o= dAE
o= Sy

Ejemplo 8.

Un grupo de deportistas efectdan un recorrido de 380 Km.
en 7 horas durante una expedicidn de caza. Durante 4 horas -
viajan a 1o largo de una carretera pavimentada y el resto del

‘tiempo en un camino de herradura. Si la velocidad media en -

el camino de herradura es de 25 Km/hr meror gue la V§L9c1dad
media en la carretera, encuéntrese la velocidad media’ y.la
distancia recorrida en cada uno de aquellos tramos de camin~ .

Solucidn:

Las cantidades desconocidas en el problema son las dos
velocidades y la distancia en cada tramo del camino. Las can
tidades conocidas son la distancia total, 380 Km, el tiempo
total, 7 horas y el tiempo empleaddo en la carretera, 4 horas
¥ la cantidad en la cual la velocidad en la carretera es ma-—-
Yor que la velocidad en el camino de herradura, 25 Km/hr.
Evidentemente, el tiempo empleado en el camino de herradura
fue de.
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7 horas - 4 horas = 3 horas y ladistancia total es igualah
suma de las distancias recorridas en cada tramo.

Si hacemos, x = velocidad en la carretera entonces, x.;
= velocidad en el camino de herradura, ademis, 4x = di stangj,
recorrida en la carretera, 3(x-25) = distancia recorrida ep
el camino e herradura y, 4x + 3(x-25) = distancia total,
‘Por tanto, -

4x + 3(x-25) = 380

Esta es la écuacifn deseada Yy se puede resolver como se ing.
ca a continuacién:

4x+3x-75 = 380
380+75
7x 455
X 65

x-25 40
4(65)
3(40)

(se han eliminado los paréntesis).
dx+3x (se han transpuesto los té&rminos) .
(se han efectuado sumas) .

(Km/hr en la carretera).

(Km/hr en el camino de herradura).
260 (Km recorridos en la cgrretera).
120 (Km recorridos en el camino de herradui)

Comprobacidn:

260 + 120 = 380.

Problemas que implican La nealizacibn de un thabajo.

Los problemas que comprenden la rapidez para hacer deter
minadas labores, se pueden resolver frecuentemente encontral:
do primero la fraccidn del trabajo realizado por cada indivi-
duo en la unidad de tiempo y encontrando después la relacifn
entre las fracciones. ¥

. Cuando se emplea este método, la unidad, el nmero uno,
representa el trabajo total por realizar.
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Ejemple 9.

Un agricultor puede arar un terreno empleando un tractor
en 4 dfas y un ayudante suyo puede hacer el mismo trabajo con
un tractor mis pequefio en 6 dias.

'éﬁu cudntos dfas pueden arar el campo si
conjuntamente?

trabajan

Bolucidn:

nimero de dia que se requieren para arar
el campo cuando trabajan juntos;

Si hacemos,

entonces, parte del campo arado en un dia por los

dos;
sin embargo, parte del campo arado por el agricultor en
un dia.

?arte del campo arado por el ayudante en
un dia;

por tanto, —#* ;—

3x + 2x
5x

X

Comprobacidn:

Si entre los dos1aran el campo en 2 2/5 dias, entonces
hacen tanto como 3Z° =5/12 "en un dfa. Ademds, uno ara
1/6 del campo en un 418 y el otro 1/4, esto es:

1
- +
6




E jemplo 10.

Si en el ejemplo anterior el ayudante trabajd un dfa g
lo con el tractor pequefio, y hasta el segundo dia el agriecyl.
tor empezd a ayudarle, len culntos dias terminaron & arar g
resto del campo?

&

Solucién:

El ayudante ar8 1/6 del campo en el primer dfa, y por
tanto .quedaron sin arar 5/6. :

- -~
Sea, X numero de dias requeridos para terminar

el trabajo;

entonces, parte del campo arado por el agricultor

en x dias.

parte del campo arado por el ayudante;

por tanto, §+ 3;- %

3x + 2x ‘10
5x 10

X

Comprobacidn:

El agricultor ar8 en dos dias 2/4, o sea 1/2 del campo ¥
el ayudante 2/6, o sea 1/3 del mismo, esto es:

3 2

sy
2

=
6

1_ +
3 6

problemas sobre mezcelas.

Muchos problemas implican la combinacidn de ciertas sus
tancias de concentracidn conocida, generalmente expresada en
porcentaje para formar una mezcla de concentracidn fija con
respecto a una de las sustancias. Otros implican la mezcla
de ciertos articulos de diversos precios. En tales proble--
mas debe recordarse que la cantidad total de una componente
en una mezcla, es igual a la suma de Yas cantidades que de
gga componente hay en cada una de las sustancias combinadas
o que el valor de una mezcla es la suma de los valores de
las sustancias agrupadas.

Ejemplo 11.

<

_ éCuantos litros de un ligquido que tiene 74 % de alcohol
ge debe mezclar con 5 litros de otro liquido que tiene 920 %
de alcohol si se desea obtener una mezcla de 84 % de alcohol?

Solucidn:

niimero de litros de la solucidn de 74 %
de alcohol que deben emplearse;

Si hacemos,

nlimero de litros de alcohol que aporta
esa solucién;

entonces, 0.74x

~ademds, 0.90(5) 4.5 = nimero de litros de alcohol en la

solucidn de 90 %;

por tanto, 0.74x + 4.5 = nimero de litros de alcohol en la
mezcla;

también, X + 5 = nlimero total de litros en la mezcla;

entonces, ya que la mezcla tiene 84 % de alcohol, se tiene:

0.84(x + 5)= ndmero de litros de alcohol en la mezcla.




0.74x + 4 .5 0.84 (x + 5)

0.74x + 4.5 = 0.84x + 4.2

0.74x-0.84x 4.2 - 4.5
~0.10x = -0.3

X 3

por tanto,

(litros que deben agregarsg),

Comprobacidn;

(0.74) 3 + 4.5 = 2,22 + 4.5 = 6.72

0.84(5+43) = (0.84)(8) = 6.72

Problemas divensos.

Ademds de los tres tipos anteriormente discutidos, exls
te una amplia variedad de problemas que se pueden resolver
por medio de ecuaciones. E1l esquema fundaméntal es el mismo
para todos, esto es, encontrar dos cantidades de las cuales
una o las dos comprenden un valor no conocido, e igualarlas.
Se mencionardn otros tres tipos y se delineari el principio
general o férmula que se emplea para su resolucidén.

a) Muchos problemas de fisica y de mecd@nica se refieren a
palancas.

Una palanca es una barra rigida apoyada en un punto, €o-
locado generalmente entre los dos extremos de la barra,
Y que se llama punto de apoyo. Si sobre la palanca se

colocan dos pesos Py y P, a las distancia D, y D, Xes

pectivamente del punto de apoyo, y la palanca estd en

equilibrio, entonces P;D; = P;Dj; ademds, si una fuerza
F situada a una distancia D del punto de apoyo, puede

elevar un peso R situado a una distancia d del mismo
punto de apoyo, entonces:

FD = Rd

Cuando se resuelvan problemas que tratan acerca de in--
versiones de dinero, generalmente se emplea la férmula:

I = PRT

en donde P es el capital, o cantidad de dinero inverti-
da; I es el interés, o cantidad devengada de la inver--—
sién; R, expresado en porcentaje, es la tasa de interés
por unidad de tiempo total en que permanece el capital
invertido.

Los problemas que comprenden los digitos de un niimero
dependen del Principio empleado en nuestro sistema numg
rico, -que asigna un valor al digito de acuerdo con su
colocacidn. Por ejemplo: si c es el digito de las cen
tenas en un nimero de tres cifras; d el digito de las
decenas y u el de las unidades; entonces el niimero es
100 ¢ + 10 d + u. Si se intercambian los digitos de
las centenas y de las unidades el nimero es 100 u + 104
e

Ejemplc 12.

Tres nimeros estdn relacionados de tal modo que el segun
do es dos unidades mayor que el primer nimero y el tercero es
cuatro unidades mayor que el primero. Encuentra el nimero si
la suma de sus cuadrados es 56 unidades mayor que tres veces
el cuadrado del niimero menor.

Solucidn:

Si "x" es el primer nimero, "y" el segundo y "z" el ter-
cer nimeroc , entonces: Yy=2+x%; z=4+xy por lo tanto
"Xx" serd el nlmero meénor. :

x4 y2+ zZ = 56 + 3(x)?

Y, Y2= (2+x) 2

z2= (4+x)2

Adem3s,

4 + 4x + xz

16+ 8x + x2

pPor tanto, X4 A2 %) 2 g (4 + %)% 56 + 3x°
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Efectuando operaciones y sumando t&rminos semejantes, bh (b-3) (h+3)
queda: : por o gue., —-é-w- = ——E..._____..,..

12% # 20 = 59 VR K A Efectuando operaciones, gueda:

12x = 36 y=2+3 ity

0
X 3 Y 5 7 ‘
b y = e

ble hi=o3e =

Comprobacidn: : ahora  tenemos, h b=

£ e L h
e
9 + 25 + 49

83 &E donde, 12 pies y h = (b-3)

3b =
imwlando, = “—Z—- y 4b - 12

Comprobacidn:
Ejemplo 13.

bh
A
La altura de un tridngulo es 3/4 la longitud de su base. : 2
Si la ?1tura se incrementé en 3 pies y la base se disminuyera _ (b-3) (h+3)
en 3 pies, el &rea quedaria inalterada. Encuentra la longi-- i L Veo, ey
tud de la base y la altura.

L {1243%(943)
Solucisn: 2

9 x 12
Si, "b" es la longitud de la base y "h" es la altura, te R

nemos, h = 3/4 x b.

= 54
: Ademds, el drea (A) de un tridngulo es la mitad del pro-
ducto de la base por la altura.

por tanto, A ——%?L—— Jemplo 14.

Un hombre puede hacer cierto trabajo en 21 heoras, otro
hombre puede hacer el trabajo en 28 horas y un muchacho puede
hacer el trabajo en 48 horas. Encuentra cudnto tiempo se ne
cesitard para hacer el trabajo si los tres trabajan juntos.

(b-3) (h+3)
2

también,

(b=3) (h+3)
2

igualande,




Solucidn:

X = tiempo que requieren los tres hombres para efec-.

tuar el trabajo.

parte del trabajo realizado en 1 hora por los trg

parte del trabajo realizado en 1 hora por el Pri-
mer hombre.

parte del trabajo realizado por el segundo hombre I
en una hora.

parte del trabajo realizado por el muchacho en uy
hora.

Por tanto,

1 1
21 28 48 X

Encontrando el minimo comin mfiltiplo (M.C.M.) de los de
nominadores y sumando las fracciones, queda:

L e (T
S 336

35

336

de donde, x 9.6 horas.

Ejemplo 15.

iCulntas onzas de Plata pura deben ser agregadas a 18
onzas de una pureza del 60 %, para hacer una aleacidn que es
plata pura en un 76 %?

solucidn:

La ecuacidn debe establecerse observando que la canti--
dad de plata en las dos partes separadas es la cantidad de
plata que hay en la mezcla. Representando con "x" al namero
de onzas de plata que han de agregarse, arreglamos la informa

‘¢ién 'de la siguiente manera:

X 0z, y 18 oz. da ~ (18+x)

76 % puro
0.76 (18+x) oz. de
plata

60 % puro

100_% puro
10.8 o0z. & plata

x oz. de plata

Puesto que las 10.8 oz.originales de plata y las x on--
zas adicionales constituyen la totalidad de la plata en la
mezcla, tenemos: :

x + 10.8
x - 0.76x
0.24x

0.76 (18+x)
13.68 - 10.8
2.88

2.88

e

12 onzas.

[Ejemplo 16,

Un hombre presta $ 5,000.00; una parte al 3 % de interés
anual y el resto al 5.5 $. Encuentra el monto de cada préstg_
mo, si el interé@s total por afioc que recibe es de $ 156.00.

| Solucidn:
Si "x" es la parte del capital prestado al 3 % de inte—-

rés anual y "y" el resto del capital prestado al 5.5 % de in.
terés anual, tenemos: .
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